

# 爱心涌香江 血脉系深情

## ——香港社会各界踊跃支援河南抗洪救灾

河南多地近期遭遇罕见的特大暴雨洪灾，造成重大人员伤亡和财产损失。突如其来的灾情牵动着香港同胞的心，香港社会各界迅速行动起来，不断向河南灾区捐款捐物，以实际行动全力支持河南同胞抗洪救灾。一笔笔善款、一件件物资、一声声祝福，承载的不只是关心与支持，更体现出香港与内地同胞同甘共苦、守望相助的血脉深情。

### 同胞有难，香港各界第一时间伸出援手

从7月20日河南省郑州市遭遇特大暴雨至8月初，香港社会各界通过各种方式为远在千里之外的“河南乡亲”加油打气，纷纷慷慨解囊，前往香港中联办大楼递交捐赠支票的团体和市民更是络绎不绝。“您这么大年纪，还亲自跑过来啊？”香港中联办工作人员上前迎接一位年过九旬的白发老人。他是远大贸易有限公司董事长李欢。这位从上世纪50年代起就开始参加广交会的爱国商人告诉记者，在得知河南遭遇暴雨洪灾后，自己夜不能寐，牵挂灾区同胞，第一时间设法筹集救灾款项。

8月2日，他不顾年老体弱，坚持把支票亲自送到香港中联办。“几天时间筹了30万（港元）。今天先拿来，多少是个心意，后面再继续筹，到时再送过来。”在孙子搀扶下的老人声音洪亮，简单的话语饱含真情。

“河南加油！”“河南挺住！”的讯息，在暴雨洪灾发生后不断出现在港区省级政协委员的各个线上联络群里。“大家无不关心河南灾情，我们随即展开募捐工作，将大家的善心化为善款。”港区省级政协委员联谊会主席郑翔玲介绍，截至8月6日，联谊会已收到近1400万港元捐款，其中首笔600万港元于7月23日已送至香港中联办。

郑翔玲还宣布，她担任副主席的中国生物制药有限公司通过香港中联办捐款500万元人民币，同时捐赠价值500万元人民币的应急救灾物资。“相关捐款和应急药物目前都已抵达河南，成为香港首批到位的救援资金和物资之一，后面我们还会继续筹集灾区所需物资送往河南。”

8月2日，香港民建联主席李慧琼带领几位同事，一起来到香港中联办，送来500万港元的善款支票。“从媒体上看到河南水灾损失很大，我们非常着急和心疼，很多市民都在问可以做什么。很短的时间内我们就推出了一段加油短片，同时发起募捐活动。”李慧琼告诉记者，捐出善款的很多市民其实并不富裕，他们就是以此方式向河南同胞转达，香港市民与他们站在一起。

“看到河南水灾新闻画面时我还躺在病床上，十分忧心。”今年66岁、身患重病须定期到医院治疗的香港工联会基层工友黄汉超，自己的收入并不高，仍然积极联系亲友一起向河南灾区捐款。

曾作为义工参与华东水灾、汶川大地震等募捐活动的黄汉超动情地告诉记者，“灾情很突然，全国人民团结救灾，互相扶持，身为中国人，理应尽自己一点绵薄之力。”

河南水灾发生后，香港工联会紧急发起“河南挺住”筹款活动。几十元、几百元、几千元，正是像黄汉超一样千千万万普通工友的无私善举，让筹款数额到8月5日已有约200万港元。“在河南同胞遭遇危难之际，我们率先从‘工联会救灾慈善基金’紧急拨出30万港元支援救灾，同时将首批应急

物资用专车从广州直运河南。”香港工联会会长吴秋北说，“我们的会员多是基层打工仔，但大家捐款的热情很高，有钱的出钱，有力的出力。”

### 血浓于水，展现守望相助的同胞深情

河南灾情传来，香港各界及市民感同身受。或多或少捐赠的背后，凝聚的是千千万万颗爱心，生动展现出香港与内地同胞间血浓于水的深情厚谊。

九龙社团联会理事长徐莉祖籍河南，在获知家乡灾情非常严重后，她第一时间致电家乡亲朋好友了解情况。“当我从电视上看到郑州市区变成一片汪洋时，真的很心痛，很担心。”

灾情发生后，徐莉所在的九龙社团联会为河南赈灾捐款120万港元。“很多热心人真的很关心和支支持祖国同胞，这是无法割断的同胞感情。”

“我们商会与河南有着一份特殊情感。”来到香港中联办送上280万港元善款的香港潮州商会会长黄书锐说，潮州商会曾到河南考察投资环境，河南省到香港招商时也到潮州商会来洽谈，彼此交往密切。“这次河南暴雨成灾，商会同仁都非常关心，大家托我一定要转达对河南同胞的慰问，表达我们血浓于水的感情。”

“这次郑州水灾来得突然，令当地百姓遭受重大损失。灾难之中，我们看到了很多奋不顾身、互相救助的义举，实在让人感动。”最早一批选择到内地清华大学攻读EMBA的香港企业家叶金华告诉记者，很多在港校友都很关心河南灾情，想为救灾尽绵薄之力。清华大学EMBA香港校友会会长麦国梁介绍，短短数天时间，在港校友的捐款就达111万港元，通过香港中联办转交河南相关机构，专项用于灾区教育项目。

河南灾情也牵动着新界乡民的心。“知道河南灾情严重后，我们紧急拨款50万港元，协助河南受灾同胞渡过难关。”新界乡议局主席刘业强介绍，乡议局同时向27个乡事委员会发信，动员乡事会及各乡乡民积极募捐。“乡民们反应热烈，一呼百应，目前已筹得捐款约200万港元。大家齐心协力挺河南，希望河南同胞能感受到新界人的温暖和爱。”

香港青年团体对河南灾情也十分关心。“河南特大暴雨发生后，我们迅速动员青年会员以各种形式向河南受灾民众表达关爱之情。不到一天时间，就有两百多位青年代表捐款支持，传递出大家心系祖国的正能量。”香港主流青年团体之一的香港青年会主席李中表示，通过香港中联办已向河南省青少年发展基金会捐款100万港元，希望豫港两地青年心连心、齐携手，共同为灾后重建凝聚青春力量。

支援河南，香港普通市民也不容辞。退休人士戚振华得知河南严重水灾后，通过河南省红十字会的捐助网站献出一份爱心。“看到河南部分地区停电时，内心很着急、很揪心，同时又被河南同胞危难时刻的高素质 and 全国上下团结一心救灾的巨大力量深深感动。”他说，身边已有逾百位朋友不断用不同方式为河南加油打气，力所能及地捐款支持。

中学英文老师吴智汇在新闻中看到河南发生严重水灾后，立即通过香港再出发大联盟的赈灾专户向灾区献出一份祝福。“记得汶川大地震时，我还是一个中学生，当时除了心痛和为同胞加油，能做的却很少。现在我长大了，有了自己的收入，能为河南受灾同胞作点实际贡献，感到很欣慰。”这位“90后”老师自豪地说。

### 风雨同舟，对国家战胜艰难险阻有信心

香港与国家从来都是命运共同体，风雨同舟，共克时艰。香港与内地同胞天然血脉相连，有福同享，有难同当。

在经济景气不佳、财政赤字压力较大的情况下，香港特区政府近日从赈灾基金批出两笔共851.9万港元的款项予国际培幼会（香港）和爱德基金会（香港），赈济河南省水灾灾民。香港特区政府行政长官林郑月娥在社交媒体上，代表特区政府向河南省人民表示深切慰问。她相信在中央和省市政府全力救援下，受灾居民可以获得妥善照顾。

2008年汶川大地震时捐10亿港元，2010年青海玉树地震及甘肃舟曲泥石流灾害时分别捐200万港元和500万港元，2013年四川芦山地震时捐1000万港元……作为香港最大慈善公益资助机构，香港赛马会一直都在积极践行同胞守望相助的理念。

在得知河南遭遇极端强降雨后，香港赛马会迅速决定捐款帮助河南郑州抗击水灾，通过香港中联办向郑州市政府捐出2000万港元。“赛马会上下员工向受灾同胞致以最深切的慰问，向前线救灾人员致以崇高敬意。祝愿河南早日战胜灾情，民众恢复正常生活。”香港赛马会主席陈南禄说。

“无论回归前还是回归后，每当香港同胞遇到困难，祖国都会热情相助。香港近年遭遇动乱和新冠肺炎疫情冲击，多亏国家及时出手推动香港由乱到治和无私驰援香港抗疫，港人才得以重新过上安稳日子。”香港资深传媒人员联谊会理事长杨祖坤告诉记者，尽管会员为退休长者，但他们仍尽力为灾区募得约21万港元善款。“正因为国家恩重如山，当内地人民遇上天灾之时，港人岂能不伸出援手。”

国家有力量，人民有信仰，香港社会对国家战胜各种艰难险阻有信心。香港已故著名爱国人士霍英东的次子霍震寰曾多次到内地参与救灾，他至今仍记得1991年华东水灾时到安徽灾区看到的情景：“从大堤上望去，遍地汪洋，灾民们只能在堤坝后生活。但在政府的组织下，安置、救灾井井有条。”

“中国人民了不起，共产党了不起。特别是应对肆虐的新冠肺炎疫情，在全世界范围，我们的行动是最有效的。”这一次河南水灾，霍震寰担任主席的澳门霍英东基金会经香港中联办捐赠1000万元人民币。“得到灾情消息后，所有基金会的董事一致同意尽快拨款，表达对骨肉同胞的关怀。”

“香港与内地同胞是一家人，家人有事，怎么能不帮手。”香港福建社团联会主席吴焕炎说。作为香港最具规模的同乡社团之一，香港福建社团联会一直都是促进香港与内地民间交流交往的重要力量。在知悉灾情后，联会迅速动员在港福建乡亲，已为灾区筹得逾千万港元善款。“大家相信，有同胞的大力支援，有国家的全面支持，河南一定会尽快战胜灾害。”他说。

一方有难，八方支援。据香港中联办介绍，截至8月3日，香港中联办赈灾专户已累计接收香港社会各界近80个团体、70多名人士捐款2.0099亿港元及2933.4万元人民币。香港中联办正分批将善款和相关物资转交河南方面，把香港同胞的爱心传递给灾区人民。

（据新华社香港8月11日电 记者刘明洋、王旭、苏晓、陆敏）

## 外交部发言人就中方召回驻立陶宛大使答记者问

新华社北京8月11日电 外交部发言人华春莹11日就中方召回驻立陶宛大使答记者问。

有记者问：中方宣布召回驻立陶宛大使后，立陶宛外交部回应称对中方举动表示“遗憾”，还称本着一个中国原则，立陶宛同欧盟其他国家以及世界上许多国家一样，“决心”发展同台湾的互利关系。欧盟方面对中方此举表示遗憾，认为设立台湾“代表处”并不违反一个中国原则。外交部对此有何评论？

华春莹说，一个中国原则的含义不容歪曲。对于嘴上说坚持一个中国原则，实际上却公然同台湾当局搞官方往来，甚至为“台独”势力站台的行径，中国人民绝不答应。

她说，必须指出的是，中立建交以来，中方始终尊重立陶宛主权、独立和领土完整，从未做过有损立陶宛国家利益的事情。立陶宛当局以“台湾”名义设“代表处”，严重损害中国主权和领土完整，严重违反一个中国原则，中方有权也应当做出正当合理的反应。我们再次敦促立陶宛不要误判中方捍卫国家主权和领土完整的坚定决心和坚强意志，切实履行坚持一个中国原则的承诺，为两国关系的稳定健康发展创造条件。

## 国台办：美方企图维持所谓“台海吓阻力”只会给台海地区和平稳定带来更大威胁

本报北京8月11日电（记者王平）国台办发言人马晓光11日应询表示，台湾问题是中国的内政，不容任何外来干涉。美方编造种种借口向台湾出售武器，企图维持所谓“台海吓阻力”，只会给台海地区和平稳定带来更大威胁，给两岸人民利益福祉带来更大危害。我们坚决反对美方打“台湾牌”，敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报有关规定，慎重妥善处理台湾问题，停止向“台独”发出错误信号。

有记者问，有媒体报道，“美国在台协会”主席莫健日前称，台海局势不确定性升高，美国需强化区域吓阻力。对此有何评论？马晓光在答问时作上述表示。

马晓光指出，当前台海局势复杂严峻，根源是民进党当局及“台独”分裂势力勾连外部势力，不断进行谋“独”挑衅，破坏台海和平稳定。维护国家主权和领土完整是国家的核心利益，是包括台湾同胞在内的全中国人民的共同责任。如果“台独”胆敢挑衅，铤而走险，我们有权利采取一切必要措施予以制止。

## 国台办：坚决反对美方与中国台湾地区进行任何形式的官方往来和军事联系

本报北京8月11日电（记者张盼）有台媒报道，台美在台湾东部海域举行了海巡联合演练，但台相关部门称并非事实。对此，国台办发言人马晓光11日应询表示，我们注意到了相关报道。我们坚决反对美方与中国台湾地区进行任何形式的官方往来和军事联系。民进党当局与外部势力勾连、挑衅战火，必将自食恶果。

## 国台办正告民进党当局：妄想勾连外部势力进行谋“独”挑衅注定失败

本报北京8月11日电（记者柴逸扉）针对蔡英文近日接受日媒采访，散布“台独”言论，渲染大陆对台军事威胁，国台办发言人马晓光11日应询表示，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。这是任何人任何势力都无法改变的事实。正告民进党当局，妄想勾连外部势力进行谋“独”挑衅，是打错算盘，注定失败。

## 浙台青年“云端”交流电商经营之道

本报记者 柴逸扉

“电商行业趋势与平台选择”“高价值朋友圈打造技巧”“抖音小店运营实用技巧”“主流平台运营技巧”……精彩的讲授、实用的内容，吸引着来自海峡两岸的青年仔细聆听，认真记录。“瓯越缘两岸情”第二届浙台两岸青年直播电商培训交流班近日在浙江温州瑞安与台湾两地同时开班，30名大陆青年与80余名台湾青年一起“云端”听课，学习电商技能。

此次电商培训交流活动每周授课2次，共计32课时。较之第一届，第二届培训的授课时间更长，专家团队更具实力，传授知识也更系统。期间，来自大陆的30余名专家将深入浅出地为两岸青年讲授传统电商、私域电商、内容电商及跨境电商等领域的直播带货、网店经营内容，帮助参与培训的两岸青年适应“互联网+”发展和消费升级趋势。

台胞黄先生是本次培训交流的召集人之一。他说：“通过参加去年的培训交流，台湾学员对于直播电商、技巧应用等都有了一定的掌握和进步。有了他们的示范效应，今年来学习的台湾学员劲头更足了。”

黄先生所言非虚。通过去年的培训，台湾姑娘爱馨在社交平台开设了直播，推销产品；从事建材行业的宋先生把自己对环保建材的理念和经验通过直播分享到社交媒体上……据不完全统计，目前已有11名参加过首届直播电商培训学习的台湾青年结合所学知识走上了电商创业之路。

参加今年培训的台湾青年对大陆的电商行业有着浓厚兴趣。他们表示，大陆有很多的网络直播平台，有这样的机会在温州参加直播导师团的培训课，希望能够快点学习大陆的直播技能，结合台湾的资源，开启自己的直播事业，实现自主创业的梦想。

“我很高兴能聆听大陆直播电商的专家指导和讲解，在台湾我们很少有机会接触到这样的电商培训课程，期待未来能把所学电商技能分享给台湾的好友们。”来自台湾的梁同学表示，他对电商行业很感兴趣，但参加系统的电商培训尚属首次。受疫情影响，他很遗憾不能到温州实地学习，但以后还有机会，非常期待到大陆这一广阔天地创业发展。

来自瑞安的张同学说，通过这次直播电商培训，他希望能够学到更多直播电商领域的“干货”知识和必备技能，搭上这班创业发展的快车。同时，他期待通过培训交流能够与台湾青年增进互动交流，结下友谊。

“今年我们扩大邀请了台湾学生参与，让更多对这一产业感兴趣的台湾青年体验、学习这项技能，在未来的创业就业中实现更好的发展。”瑞安海峡两岸青年创业创新服务中心主任张维仁受访时表示，希望通过此次活动，两岸青年能深入交流、相互学习，在直播电商领域的新舞台上共同成长、互助共赢，用实际行动推动两岸经济社会融合发展。

温州与台湾地缘相近、血缘相亲、文脉相融，两地空中飞行时间仅53分钟。近年来，温州积极推动两岸交流互动，先后举办了多类活动促进两岸青年交流合作，并出台了多项政策，吸引台湾同胞来温州创业就业。



由浙江省宁波市鄞州区台协主办的郑台青少年交流活动近日在宁波科学探索中心举行，来自台湾的31名小朋友和家长们参加活动。活动中，营员们观看科普情景剧、操作“冰与火之歌”“空气发电”等实验、参与“消防安全”教育与互动、观赏“宇宙与生命”球幕电影等内容。图为来自台湾南投县的何承恩小朋友（前右）在学习干粉灭火器使用方法。 严龙摄（人民视觉）

## 港交所2021年上半年收入创新高

据新华社香港8月11日电（记者查文晔、黄茜恬）香港交易所（简称“港交所”）11日在2021年中期业绩发布会透露，上半年实现净利润66亿港元。上半年收入及其他收益109亿港元，较去年上半年上升24%，创半年度新高纪录。上半年每股盈利5.22港元，较去年同期上涨26%。

港交所2021年上半年平均每日成交额创新高。第一季度市况异常火热，第二季度及第三季度初成交量开始重回2020年下半年水平。港交所集团行政总裁寇汉升说：“我深受上半年亮眼业绩的鼓舞，将继续对香港保持信心。”

尽管面临疫情冲击，香港凭借制度优势与

核心竞争力，仍表现出相当的抗冲击性和韧性。

2021年上半年港股IPO势头强劲，香港市场共有47宗IPO，融资金额达到2129.6亿港元，比去年同期翻倍。普华永道预计，下半年香港IPO市场投资气氛将继续向好，预计2021全年将有150家企业到香港上市，主板市场首次上市企业将有145家，总融资额将达5000亿港元，创历史新高，港交所有望在今年再次跻身IPO全球三甲。

这一系列的利好，显示出当前香港经济内在动力持续增强，市场活力持续释放，其国际金融中心地位依然稳固。